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1. Der Druck im Druckstutzen einer Pumpe hdngt von der Drehzahl des
Antriebsmotors und der Offnung einer Drosselklappe ab. Ein Versuch
ergab die folgenden Messwerte:

Arbeitspunkt-~——— .o i -
1400 1/min [+1500 1/min | 1600 1/min

' 40 % 3,4 bar { 4,0 bhar 4,7 bar
¥ 50 % 3,2 bar [¢7 3,8 baz. 4,5 bar
60 % 2,9 bar 3,5 bar 4,3 bar

Das Verhalten kann beschrieben werden durch folgenden linearen
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2. Ein Regelkreis s0ll keine bleibende Regeldifferenz haben. Welches
Reglerverhalten ist im einfachsten Fall vorzusehen?

Fall A: Regelstrecke mit Ausgleich =2 L. - Regler
Fall B: Regelstrecke ohne Ausgleich -» .7@3. - Regler
( 3P )

3. Was wversteht man unter dem Frequenzgang des offenen Regelkreises?
{ 2P ) ' ,
Peibesdaltuy aller Elavede 1«42&&(”%} (GE =€r(§p/}

4. Die Stromungsgeschwindigkeit in einer Rohrstrédmung betrigt 3 m/s
{(Temperaturregelung) . Der Abstand vom Stellgerdt bis zum Messsensor
betrdgt 6m. Wie groB ist die Totzeit? ( 2P )
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Nennen Sie je ein Beispiel fir ein DT,-Element und ein PT,-Element!
o 7 £
ﬂoc(x;oaff 'f?e, LI

Wie groB muss der Dampfungsgrad eines PT,-Elementes sein, damit das
Ausgangssignal bei sprungférmiger Verdnderung der Eingangsgrdfe nicht

Uiberschwingt? { 1P ) A,Q :JZ’D >/

Ein Regelkreis wird durch ein PT,-Element beschrieben. Wie grof ist
der Dampfungsgrad beim Betrieb an der Stabilit&tsgrenze? ( 2P )
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Bei welcher Regelung wird ein unterlagerter Regelkreis

{Hilfsregelkreis) angewendet? ( 2P ) Ka
skadeerve o
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Aufgabe 2 ( 8P )

Bestimmen Sie den Frequenzgang (?zgczfaﬂ,Gzi%,G4xﬁ) des abkgebildeten
u

Systems!

J G - G,




Blatt 3 von &
Aufgabe 3 { Z20P )

Tragen Sie den Frequenzgang des folgenden Ubertragungselementes ins
Bode-Diagramm ein und ermitteln Sie den Betrag und den Phasenwinkel

fir @=055s" {(graphische und rechnerische L&sung)!
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Adufgabe 4 { 18P )

Die Geschwindigkeit v eines Hydraullkzylinders soll mit einem
Proportionalventil geregelt werden. Hier wird nur das statische
Verhalten untersucht.

Wird die Stellgrédbe (Spannung U,) um 1 Volt erhdht, dann steigt der
Volumenstrom Q um 0,4 L/min. Die Kolbenfldche des Hydraulikzylinders
betragt 4 cm’. Das Geschwindigkeitsmesssystem ist so ausgelegt, dass beil
einer Rusfahrgeschwindigkeit des Kolbens von 10 m/min eine

Ausgangsspannung U, =10V entsteht.

. K,
Q[L/min} [m/ min]
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a., Bestimmen Sie K,, K, und X,!

b. Wie groB muss K, gewahlt werden, damit die Kreisverstarkung
gleich 4 ist?

Aufgabe 5 ( 1iP )

Die angegebene Regelstrecke wird mit einem P-Regler betriebsn. Ermitteln
Sie K,,, mit dem Hurwitzverfahren (formelmalige Ldsung)!
K,
s = . 2
Jo-(1+ joT)
Hilfestellung: a,-a,>a, a,

Aufgabe & { 14P )

Von einer Regelstrecke ist der folgende Frequenzgang gegeben.
K
g =t Zahlenwerte: K, =08s";T=2s
jo-(1+ jol)

a. Stellen Sie den Frequenzgang im Bode-Diagramm dar (Bode-Diagramm auf
der ndchsten Seite)!
Hinweis: Bei |G| reicht das Arbeiten mit den Asymptoten.

b. Diese Regelstrecke wird mit einem P-Regler betrieben. Dabei wird K,
so welt erhoht, bis sich die Stabilitdtsgrenze einstellt. Wie groB
ist der Einstellwert fir K, und wie grof ist die Periodendauer der
sich einstellenden Schwingung?
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hier graphische Lésung zu Aufgabe 6:
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